~

(@\|

S

<P}

= FIZIKA

v

c o0 I 4 144
KOZEPSZINTU

IRASBELI VIZSGA

2017. oktober 27. 14:00

Id6tartam: 120 perc

Potlapok szdma
Tisztazati
Piszkozati

r

|4

ERETTSEGI VIZSGA « 2017.

EMBERI EROFORRASOK MINISZTERIUMA

Fizika kozépszint — irasbeli vizsga 1713



Fizika
kozépszint

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasahoz 120 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!

A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megolddsahoz nem elég a rendelkezésre 4ll6 hely, a megoldast

a feladatlap végén talalhato iires oldalakon folytathatja a feladat szamanak feltiintetésével.

Itt jelolje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai kéziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését keri):

3/
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak

a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szamitasokkal ellendrizze az ered-
ményt!)

1. Egy 80 kg tomegii ejtéernyds 2000 m magasbol kiugrik egy repiilégépbol.
Ejtéernydjével par perc mulva 4 m/s sebességgel ér foldet. Mennyi munkat végzett
rajta a gravitacios erétér?

A) Koriilbeliil 1600000 J-t.
B) Koriilbeliil 640 J-t.
C) A megadott adatokbol nem lehet megallapitani.

2 pont

2. Az1,3-10*2 kg tomegii Pluténak az 1,6-10?! kg tomegii Charon a legnagyobb holdja.
Melyikre hat nagyobb gravitacios eré a kolcsonhatasuk kovetkeztében?

A) A Charonra.
B) A Plutéra.
C) Egyforma a rajuk hato gravitacios ero.

2 pont

3. Egy Ri és egy R; ellenallast sorba kotiink, és egyenfesziiltségre kapcsoljuk oket. Azt
tapasztaljuk, hogy az ellenallaisokon megjelené teljesitményre a Py = 4P, osszefiiggés
teljesiil. Mit mondhatunk az ellenallasok viszonyarol?

A) Ri=4R
B) R =2R
C) Ri=Ry/4

2 pont
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4. Ha dorzsoléssel vagy mas modon jelentds sztatikus
toltést halmozunk fel testiinkben, azt tapasztaljuk,
hogy hajunk ,,égnek all”. Mi ennek a jelenségnek
a magyarazata?

(A kép forrasa: http://aramhasznalok.network.hu)

A) Mivel a hajszalaink azonos eldjeli toltésre tesznek szert, taszitjak
egymast, és igyekeznek egymastol minél tavolabb keriilni.

B) A feltoltott hajszalainkat taszitja a F6ld magneses tere, igy hajunk — ha
kelléen konnyti — felemelkedik.

C) Hajszalaink hegyes végein nagy térerdsség alakul ki a csticshatas miatt,
a frizurat az emiatt keletkezd elektromos sz¢él alakitja ki.

2 pont

5. Egy edényben viz van. Az edénybe helyezett kis méretii test lemeriil az edény aljara,
ott nyugalomban van. Mit allithatunk a testre hato felhajtoero és az edény alja altal
kifejtett nyomoero viszonyarol?

A) A felhajtéerd nagyobb, mint a nyomoerd.

B) A felhajtoerd egyenld a nyomderdvel.

C) A felhajtoero kisebb, mint a nyomoero.

D) A rendelkezésre all6 informacidk alapjan nem donthetd el, hogy melyik
allitas igaz.

2 pont

6. Mit értiink a fizikaban a ,,h6” kifejezés alatt?

A) Azt a fizikai mennyiséget, amit a hdméro mér.
B) Azt az energiat, amelyet a testek termikus kolcsonhatas sordn adnak at
egymasnak.

C) Azt az energiat, mellyel egy anyag részecskéinek dsszessége rendelkezik.

2 pont
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7. Egy kisgyerekek szamara épitett, fiiggolegesen 16g6 hintara raiil egy sulyos felnott.
Mivel a hinta nem szakadt le alatta, hintazni kezd, és egyre jobban hajtja a hintat.
A hinta kotele egyszer csak elszakad. Mikor a legvaldosziniibb a kotél elszakadasa?

A) Amikor a felnétt hatrafele kilendiil, és magasan, a sz&lsé helyzetben van.

B) Amikor a felndtt nagyjabol kozépen van ¢€s a hinta kotele kozel
fliggdleges.

C) Amikor a felné6tt elérefelé kilendiil, €s magasan, a sz€ls6 helyzetében van.

2 pont

8. Egy budapesti konyha kuktajaban a viz 110 °C-on forr fel. Mekkora hémérsékleten
forr fel a viz ugyanebben a kuktaban, ha a kuktat Tibet févarosaban, a 3650 méter
magasan fekvé Lhaszaban hasznaljuk? (A kukta szelepe akkor nyit ki, ha a
tulnyomas egy adott értéket elér.)

A) Alacsonyabb hémérsékleten, hiszen a kiils6 nyomas alacsonyabb.
B) Ugyanakkora hdmérsékleten, hiszen a kuktat lezard szelep ugyanaz.
C) Magasabb hdmérsékleten, hiszen a tilnyomas nagyobb lesz.

2 pont

9. A kanal homoru vagy domboru oldalardl késziilt
a mellékelt fénykép?

(A kép forrasa: https://hjschlichting.wordpress.com/tag/spiegel/)

A) A homoru oldalrol.
B) A domboru oldalrdl.
C) A mellékelt abra alapjan nem lehet eldonteni.

2 pont
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10. Két pontszerii test azonos helyrdél és allé helyzetbol indul egy egyenes mentén,
allando gyorsulassal. Az elsé test két masodperc alatt négyszer annyi utat tesz meg,
mint a masodik test egy masodperc alatt. Mennyi a gyorsulasok aranya?

A) ala,=4
B) aqg/a,=2
C) a/a,=1

2 pont

11. Hogyan kell az olvadobiztositékot elhelyezni az aramkoérben?

A) A védendé fogyasztoval parhuzamosan.

B) A védend¢ fogyasztdval sorosan.

C) Egyendram esetén sorosan, valtakoz6 dram esetén parhuzamosan kell
kotni a védendd fogyasztdval.

2 pont

12. Egy fotokatodot elészor egy 600 nm hullamhosszusagu 1ézerfénnyel vilagitottunk
meg, majd pedig egy 450 nm hullimhosszisaguval (azonos koriilmények kozott).
Mindkét esetben azt tapasztaltuk, hogy fotoelektronok léptek ki a katodbol. Melyik
esetben voltak nagyobb sebességiiek a kilépé elektronok?

A) Akkor, amikor 600 nm-es fénnyel vilagitottuk meg.
B) Akkor, amikor 450 nm-es fénnyel vilagitottuk meg.
C) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

2 pont
13. Milyen tipusuak az ultrahanghullamok?
A) Transzverzalis hullamok.
B) Longitudinalis hullamok.
C) Polarizalt hullamok.
2 pont
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14. A mellékelt abrakon egy test
sebességének v, gyorsulasanak a,
illetve a ra hato eredé erének F.
vektora lathato. Melyik abra
helyes?

A) Az "A"jell abra.
B) A "B"jelti dbra.
C) A"C"jelu abra.

v E, ! O
]a ]a
= i . o,

v
A) B) (@)

2 pont

15. Mit allithatunk az optikai eszkozok altal eléallitott latszolagos képrol?

A) A képet lathatjuk, de ernydn nem tudjuk felfogni.

B) A képet lathatjuk, de nem tudjuk lefényképezni.
C) A képet nem lathatjuk, de erny6n fel tudjuk fogni.

2 pont

16. Melyik radioaktiv bomlasi folyamatban né az atommag tomegszama?

A)
B)
)
D)

Az a-bomlés soran.

A B-bomlas soran.

A y-bomlas soran.

Nincs ilyen radioaktiv bomlas.

2 pont

17. Kovetheti-e egy szabadon mozgo, egyenes vonalu egyenletes mozgast végzo toltés
homogén magneses térben az indukciovonalakat? (A gravitacié elhanyagolhatd.)

A) Nem, mert a Lorentz-eré merdleges a magneses térre, €s eltériti.
B) Igen, mert ilyenkor nem hat rd a magneses tér.
C) Nem, mert a magneses tér gyorsitja a toltést az indukcidvonalak iranyaba.
2 pont
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18. Egy kaloriméterben 71 homérsékletii 4 anyag talalhaté. Belehelyeziink 7>
homérsékletii B anyagot, és a kalorimétert lezarva megvarjuk a homérsékleti
egyensuly bealltat (72 # 7T1). Azt tapasztaljuk, hogy a kozos homérséklet pontosan 7.
Melyik allitas igaz?

A) Az A anyag tomege biztosan sokkal nagyobb a B anyagénal.
B) A B anyag fajhdje nulla.
C) Azegyensuly beallta kozben fazisatalakulds ment végbe.

2 pont

19. Hogyan hat a sokszorozasi tényezére, ha egy nyomottvizes reaktorban felforr
a primerkori viz, és elhagyja a reaktorteret?

A) NO a sokszorozasi tényez0.
B) Nem valtozik a sokszorozasi tényezo.
C) Csokken a sokszorozasi tényezo.

2 pont

20. A Fold koriil az egyik miihold korpalyan,
egy masik ellipszispalyan kering azonos
keringési idovel. A két miihold sebességének
nagysagat pillanatrdl pillanatra
osszehasonlitjuk. Mit allithatunk @
a sebességek viszonyarol? .

A) Az ellipszispalyan mozg6 mithold sebességének nagysaga mindig
nagyobb, mint a kdrpalyan mozgdé.

B) Az ellipszispalyan mozgd miihold sebességének nagysaga mindig kisebb,
mint a kdrpalydn mozgoé.

C) Az ellipszispalyan mozgd miihold sebessége lehet nagyobb is, kisebb is
a korpalyan mozgdénal, attol fiiggden, hogy éppen hol van.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiick
legyenek!

1. Egy ureszkoz épitéséhez sziikség van egy R = 0,05 Q ellenallasa, /=5 m hosszusagu
vezetékre. Természetesen a lehetd legkisebb tomegii vezetéket kell a rendelkezésre allo
anyagokbol elkésziteni. Az alabbi tablazatban megtalalhatjuk négy felhasznalhato
fém siiriiségét (p) és fajlagos ellenallasat (jeloljiik most p*-gal). Melyik anyagbdl lehet
az adott feltételeknek megfeleld, leheto legkonnyebb vezetéket elkésziteni?

anyag Siiriiség p(cm%) fajlagos ellenallas p*(Qdm)
aluminium 2,7 2,67-10%
réz 8,9 1,69 - 108
eziist 10,5 1,63-10%
titan 4,5 5,40 - 107
Osszesen
15 pont
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2. Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, és a benne talilhaté informaciok segit-
ségével valaszoljon az alabbi kérdésekre!

A batiszkaf

A batiszkaf egy szabadon meriilo, meghajtassal rendelkezé mélytengeri tengeralattjaro, ami
egy uszotestbol és egy rafiiggesztett legénységi kamrabol all. A rugalmas falu uszotestet
benzinnel toltik fel, igy annak térfogata gyakorlatilag nem valtozik, és az uszotest falanak nem
kell nagy nyomadaskiilonbséget elviselnie.

Azonban a gémb alaku legénységi kabinnak

a nagy mélységben, az utasok védelmében

Oridsi nyomdskiilonbséget kell elviselnie, Uszotest

ezert rendkiviil massziv felépitésii. A leme-
riiléshez a batiszkaf az uszotesthez kapcsolt,
levegot tartalmazo kamrakat draszt el vizzel,
akarcsak a tengeralattiaro. Mivel a nagy
mélységben nem képes a vizet ezekbol
a kamrakbol kiszivattyuzni, ugy tud a fel-
szinre emelkedni a jarmi, hogy elengedi
a raakasztott vasgolyokbol allo ugynevezett
ballasztsulyat.

7

legénységi
oy ‘,_‘_k:afmra‘:,n..—-——

(A Wikipédia alapjan. A kép forrasa: wikipedia.org)

a) Hogyan ndveli, illetve csokkenti a batiszkaf az atlagstiriségét a meriiléshez, illetve
a felemelkedéshez?

b) Miért nem kell az Giszotest faldnak nagy nyomaskiilonbséget kiallnia szemben
a legénységi kabin faldval?

c) Mekkora erét fejt ki a batiszkaf 50 m® benzinnel feltoltdtt uszoteste a legénységi
kabinra, ha a batiszkaf a viz alatt egyensulyban van? (Az uszotest falanak sulya és
térfogata elhanyagolhato.)

(A benzin siirtisége pvenzin = 720 kg/m?, a vizé pviz = 1000 kg/m?, g = 9,8 m/s%.)
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S pont | S pont| 5 pont | 15 pont
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A 3/4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belsé oldalan jeldlje
be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A Egy egyszerii Kkisérletben egy papirkip mozgasat
vizsgaltuk. A papirkupot egy asztalra helyezett
allvanyrol ejtettiik le, majd egy videé segitségével
képkockardl képkockara vizsgaltuk a helyzetét, és ebbdl

szamoltuk a sebességét. A papirkip mozgasanak
sebesség- ido grafikonja a mellékelt abran lathato.

a) A grafikon segitségével hatdrozza meg a papirktip
atlagos gyorsulasat 0-0,2 s intervallumon!

b) Mekkora volt a papirkup atlagos gyorsulasa a 0,2—0,6 s
intervallumon? Miért tér el ez az érték az el6z6
intervallum atlaggyorsuldsatol? Adjon magyarazatot a
papirkupra hato erdk segitségével!

¢) Mit allithatunk a ktp 0,6—1,2 masodperc kozotti
mozgasarol? Adjon magyarazatot erre
a megfigyelt mozgésra a papirktipra hat6 erdék
segitségével!

d) Hozzavetdlegesen milyen magasbol eshetett le
a papirkap? Valaszat indokolja!

.
B |sssson wwsmansa, " ,'...“MWM ............. i
L ee®® : 1
5 1 o ki . 1
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05 Lcosann ..... .I’. ........ ............. SeaaeRnon et A aaian e s edh sl aisisa e s et e l ........... -
L : ; o
L 5 : o
Y : : !
! ! : 1
R i p 1
o) i M. R S deeuise s N . i
b 0.2 0.4 0.6 0.8 1 i8!
t(s)
1713 irasbeli vizsga 12/16

2017. oktéber 27.



Fizika
kozépszint

a) b) 19) d) Osszesen

3 pont | S pont| 6 pont | 6 pont | 20 pont
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3/B A Kkimosott ruhat ugy szaritjak, hogy Kkiteritik. A szaradas iitemét befolyasolja
a légmozgas. Melegben sokkal gyorsabban szarad a ruha, mint hidegben.
A tréopusokon tapasztalataink szerint altalaban nehezebben szarad a ruha, mint egy
hasonloképpen meleg, de sivatagos teriileten, ahogy izzadtsagunk is nehezebben
szarad fel a tropusokon.

Magyardzza meg, miért és hogyan befolyasolja a ruha szaradésat az, hogy kiteritik, illetve
a légmozgas ¢s a magasabb homérséklet! Miért szarad nehezebben a ruha a tropusokon,
mint a hasonloképpen meleg sivatagban? Mi az izzadds szerepe az emberi szervezet
miikddése soran, és mi a hatdsdnak magyarazata?

Osszesen

20 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

pontszam
maximalis elért
1. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 90

datum

javito tanar

pontszama egész
szamra kerekitve

. programba
elért beirt
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyzo
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